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Den næste sag på dagsordenen var: . 

Tredje behandling af forslag til lov om æn,. 
dring af lov om opførelse af arbejderboliger på 
l a n d e t . .  홢 ; 

(Anden behandling af lovforslaget (nr. 84) 
findes i tidenden sp. 5989). 홢 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til f o r h a n d l i n g .  

Ingen bad om ordet. ,, 

Lovforslaget > 
vedtoges med 84 stemmer mod 52. 

Formanden: Lovforslaget vil nii blive til- 
stillet s t a t s m i n i s t e r e n . .  : 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om sta- 
tens byggevirksomhed m. v . .  

(Anden behandling af lovforslaget -(nr,... 94) 
findes i tidenden sp. 6068)" ; 

- .. Der var ikke stillet ændringsforslag. 홢, , 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ømann: Under min anbefaling ved anden 
behandling af et ændringsforslag, som jeg 
betragtede som en afgjort forbedring af lov- 
forslaget, f ik  jeg ikke tilkendegivet, at der 
også i lovforslaget, som det nu foreligger, er 
> positive tendenser. Jeg tror på boligministe- 
rens forsikring om, at der er stærkt centrali- 
serende og samordnende tendenser i lovfor- 
slaget; der er det i hvert fald i formålspara- 
graffen. Det er min overbevisning, at hvis 
man udnytter ,rammerne;' vil man før eller- 
senere lande i en centraliseret byggevirk- 
somhed for staten. Derfor kan vi stemme for 

. lovforslaget. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslaget 
- . I . vedtoges enstemmigt med 139 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil 홢 nu blive 홢 til- 홢 
stillet statsministeren. I I 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Tredje behandling af forslag til lov om æn- 
dring al forskelligé lovbestèmmelser om arbej- 
derbeskyttelse. (Køre- og hviletid i internatio- 
nal vejtransport, ansvar, sikkerhedsrepræsen- 
tanter m. V., dampkedler, det kommunale 
maskintilsyn). 

, (Anden 'behandling:, af ' lovforslaget -' (nr. 
105) bindes i tidenden sp. 5999). - '; 

Der var ikke stillet ændringsforslag. , 

:: Lovforslaget sattes til forhandling. 1 

/. Villy , Christensen: Socialistisk folkeparti 
stillede, som det er medlemmerne bekendt, 
nogle ændringsforslag til dette lovforslag 
ved anden behandling. Det var ændringsfor- 
slag, som gik. ud på en bedre beskyttelse af 
arbejderne mod ulykker på arbejdspladser- 
ne> Disse ændringsforslag, blev desværre til 
skade for sikkerheden på arbejdspladserne 
stemt: ned ved anden behandling, og det var 
meget. beklageligt. Alligevel vil socialistisk 
folkeparti her ved tredje behandling stemme 
for lovforslaget, da der er forbedringer heri. 
Vi gør det i håb om en bedre forståelse en 
anden gang for så: vigtigt et lovområde som 
arbejderbeskyttelseslmfgivningen,' da dét er . 
betydelig vigtigere at; forebygge end at hel- 
brede og - dertil betydelig billigere både i li- 
delser og penge. 

Hanne Reintoft: Det'vår med megen be- 
klagelse, vi måtte konstatere, at 홢en 
lang række ændringsforslag, først og irém- 
mest om sikkerheden inden for byggeT og 
anlægsvirksomhed, som vel nok er vores 
mest; ..belastende; ,ar.bejdspla,ds sikkerheds- 
mæssigt, og; om overholdelse af hviletidsbe- 
stemmelser ikke kunne vedtages, ja, jeg vil 
endda: sige: ikke engang kunne få en til- 
strækkelig saglig behandling. Vi -Vi:synes, det 
er et meget stærkt, tilbageskridt for demo- 
kratiet, at man ikke kunne behandle så sag- 
lige ting, fremført så, sàgIigt fra landets; store 
arbejdspladser og landets store faglige 
sammenslutninger. ' ; 1 ,: ? /  

Vi vil også stemme for dette lovforslag, 
fordi det indeholder ganske svage forbedrin- 
ger med hensyn til arbejderbeskyttelse, og 
fordi v i  ikke mener, man på nogen -måde 
kan undlade at stemme for en hvilken som 
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[Hanne Reiritéft;] ; ; 
helst forbedring. Men det er ikke et lovfor- 
slag, arbejdsministeren kan være bekendt at 
føre igennem folketinget Ipa denne måde. 
Der er kommet  så saglige argumenter for 
vore ændringsforslag, at det må betragtes 
som både udemokratisk, og et tilbageskridt, 
at de ikke er blevet taget mere højtideligt:, 

Erling Dinesen: Forholdet er jo det, at de 
ændringsforslag, som var 홢 stillet, var, helt 
ufærdige og ,:,ii.u trænger til en behandling i 
arbej dstilsynet og i arbej dsrådet, og der er 
givet tilsagn om en hurtig behandling i disse 
instanser. :; : 

Jeg håber, vi senere får en virkelig reform. 
af arbejderbeskyttelseslovgivningen; det er 
jeg enig i at der er behov for. Men da der 
ligger forbedringer i behov lovforslaget her, vil vi 
stemme for det. - 홢 . 

i Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslaget : , , ' 
vedtoges enstemmigt med 139 stemmer. 

Formanden: Lovforslaget vil nu blive til- 
stillet statsministeren. 

Den næ ste sag på dagsordenen var: 홢홢 v 

lørste behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lop om børne- og ungdomsforsorg. 
IQM sær lige ledelsesformer) [af Sigsgaard og 
Kjær Rasmussen]. 

(Lovforslaget (nr. 148) findes i tillæg A. 
sp. 3195, fremsættelsen i tidenden sp. 4604). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Socialministerert (Nathalie Lind):\ Af for- 
slagsstillernes bemærkninger til lovforslaget 
fremgår det;i àt man ønsker straks at få mu- 
lighed for permanent anerkendelse 'af insti- 
tutioner ,med kollektive ledelsesformer, det 
vil sige institutioner, hvor der ikke er en 
enkelt i ansvarlig leder . . .  - ' 

Som &ét. fremgår af mine udtalelser under 
første, behandling åf det lovforslag om kol- 
lektiv ledelse, som hr. Sigsgaard og hr. Kjær 
Rasmussen fremsatte her i tinget den, 4; 
marts 1970, or jeg i høj grad indstillet på, at 
vi skal nå frem til arbejdsformer, inden for 

børne- og ungdomsforsorgens institutioner, 
som er præget af teamwork og medarbejder- 
demokrati. Jeg skål ikke her gentage min 
redegørelse for de foranstaltninger, som alle- 
rede er gennemført eller er på vej, til at blive 
gennemført med henblik på at medinddrage 
elever, medarbejdere og forældre i tæt sam- 
arbejde om driften af børne- og ungdoms- 
forsorgens institutioner. , tf« 
,r I mine besvarelser af spørgsmål fra folke- 
tingets socialudvalg i forbindelse med det 
lovforslag, der som nævnt blev fremsat af ' . 
forslagsstillerne i 1970, har, jeg givet udtryk 
f or,: at der er e l  behov for at indvinde erfa- 
ringer og få disse belyst ved en undersøgelse 
gennem socialforskningsinstituttet, forinden 
der træffes en endelig afgørelse i sagen: 
Dette standpunkt vil jeg gerne fastholde, 
for det er min absolutte opfattelse, at 'dé 
problemer,, vi her står over for, i høj grad 
trænger til at blive belyst gennem den for- 
søgsvirksomhed, som allerede er i gang og 
홢formentlig kan forventes yderligere udbyg- 
get i den nærmeste iremtid. ,. 홢 

Jeg skal i denne forbindelse henvise til 
det svar ;af 22. fapril 1971; der er givet til 
folketingets socialudvalg, og hvor jeg, har 
give udtryk, for det ønskelige i, at det erfa- 
ringsmateriale, som kan tilvejebringes gen- 
nem de igangværende forsøg, kan tjene som '' , 
en inspiration for,; de institutioner, som er 
impliceret i forsøgene, og dermed medvirke 
tilQ at udbygge det erfaringsgrundlag, som 
må være en absolut forudsætning for, at der 
kan træffes en, afgørelse på et forsvarligt 
grundlag. , ; ,,, 

Som det. vil: være forslagsstillerne be- 
kendt, er problemerne om kollektiv ledelse i 
første række, koncentreret om ansvarsforde- 
lingen, og det både; når det gælder persona- 
lets handlinger, i .konkrete situationer, og 
ikke mindst når det, drejer sig om ansvaret 
for undladelser. Hertil kommer endvidere 
spørgsmålet om ansvarsfordelingen mellem 
bestyrelserne og medarbejderne og de for- 
mer, hvorunder,t dette samarbejde bedst kan 
홢 udøves. ; . , . 

Lad mig til sidst sige, "at vi inden så for- ' - 
færdelig længe skal tage spørgsmålet ,om en 
gennemgribende revision af hele lovgivnin- 
gen, om børne- og ungdomsforsorg op i til- 
slutning til de overvejelser, der foregår i so- 
cialreformkommissionen om'at  gennemføre 

, en almindelig social service- og bistandslov, 


